DOI:10.16045/j.cnki.rti.2020.10.001

媒体融合向纵深发展的抓手

文 / 中国教育电视台总编辑 胡正荣

2020年6月30日,中央全面深化改革委员会第十四次 会议审议通过了《关于加快推进媒体深度融合发展的指导意 见》,会议强调:推动媒体融合向纵深发展,要深化体制机 制改革,加大全媒体人才培养力度,打造一批具有强大影响 力和竞争力的新型主流媒体,加快构建网上网下一体、内宣 外宣联动的主流舆论格局,建立以内容建设为根本、先进技 术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系, 牢牢占据舆 论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点。

媒体融合 2.0 版

如果把 2014 年 8 月 18 日中央全面深化改革领导小组 第四次会议审议通过的《关于推动传统媒体和新兴媒体融 合发展的指导意见》当作中国媒体融合 1.0 的设计蓝图,那 么我们可以把《关于加快推进媒体深度融合发展的指导意 见》看作是中国媒体融合 2.0 版指导方案。

《关于加快推进媒体深度融合发展的指导意见》的主要 精神可以提炼为:

(1)一个要求

经过六年的发展, 媒体融合取得了很大的成绩, 也存 在很多问题,所以现阶段中央提出新的要求——"纵深发展"。

(2)两个抓手

想要真正向纵深发展,需要有两个抓手,一是要深化体 制机制改革,二是加大全媒体人才培养力度。《关于加快推 进媒体深度融合发展的指导意见》真正抓到了媒体深度融 合或者说纵深发展的两个根本点,一个是体制,一个是人才, 体制是硬件,人才是软件。

(3)三个任务

《关于加快推进媒体深度融合发展的指导意见》针对媒 体融合真正要完成什么任务进行了非常清晰的梳理, 明确 提出了三个任务:一是要打造一批具有强大影响力和竞争 力的新型主流媒体,二是加快构建网上网下一体、内宣外 宣联动的主流舆论格局, 三是建立以内容建设为根本、先 进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系。

(4)四个目标

最终要实现四个目标,即"舆论引导、思想引领、文 化传承、服务人民",这16个字非常符合现在中央对媒体 提出的两个基本功能——引导和服务。

深化体制机制改革

关于深化体制机制改革,需要反思一个问题,符合全 媒体发展的媒体制度应该是怎样的?目前媒体融合中,广 电媒体、报业集团的体制机制,几乎还都是工业时代传统 媒体的体制机制,这种体制结构很难适应网络时代的要求。 互联网公司,如 BAT、字节跳动等,都在不断地优化和更 新内部的组织结构和体制机制。

(1) 体制层面

主要指媒体机构的属性、媒体机构体系以及媒体监管 体系等。这里有三个需要思考的问题。

一是对主流媒体的属性界定,特别是媒体融合后的新 型主流媒体的属性如何界定。县级融媒体中心相当大一部 分是公益一类的界定,接下来地市级媒体融合建设也要启 动, 地市级媒体融合的属性要如何界定, 这决定了其未来 的组织架构、未来的活力和运行的机制。融合媒体乃至全 媒体除了公益服务,需要必要的市场运营与经济效益的获取。

二是主流媒体的结构体系,特别是新型主流媒体的结 构体系,需要适时进行结构性创新与升级。我国主流媒体 的结构体系基本上有两个特征:一是层级化,也就是地域 化分布;二是部门化,也就是行业化分布。网络时代的信 息传播没有层级/地域、部门/行业的划分,媒体融合很 难只做一个区域或者一个行业的媒体融合。因此, 媒体融 合应该尝试媒体的跨区域横向融合,或者跨行业横向融合, 或者从央媒到基层的垂直融合,同行业、同领域的垂直融合, 从而真正搭建有影响力的新型全媒体综合平台和全媒体垂直平台。

三是主流媒体的监管体系,特别是新型主流媒体的监管体系需要全新的制度设计与安排。面对媒体融合之后全新的全媒体综合平台或者全媒体垂直平台,一体化监管的新型主流媒体监管体系需要破茧而出。

(2)机制层面

主要指主流媒体机构的内部组织设置、业务流程及管 理体系等,更多的是作为主流媒体自身内部到底应该怎么 做。这里也有三个需要思考的问题。

一是内部机构设置,工业时代的广电是频道制,目前的播出中心制、频道制是否能匹配正在进行中的全媒体建设,广电是否要走互联网时代项目制和产品事业部制,这是组织的二级机构设置的问题。

二是业务流程打通,中央提出"流程再造、平台优化"。 新闻业务已经基于"中央厨房"类系统打通了"策、采、编、评、 发"流程,急需将非新闻类产品与服务的流程打通,上游 与下游、网上与网下、内容与运营融合。

三是内部管理体系,以扁平化为基础,以用户为驱动,以各类服务(含政策、商务等)为面向,配置人财物资源。目前广播电视机构还没有做到真正以用户为中心,因为其并没有专门的用户研究部门。只有个别有条件的广电机构存在运营部或者在产业部门有用户数据分析机构,广播电视缺乏以用户为中心做完数据分析之后再对市场做出应对策略,我们目前的资源配置基本还是大脑决策而不是数据决策。

加大全媒体人才培养力度

全媒型人才就是具有互联网思维,具备全媒体生产、传播、运营、管理等相关能力,胜任全媒体流程与平台发展需求、全媒体业态与生态发展要求的专门人才。

(1)全媒体人才分层

全媒体的业务人才需要运用全媒体手段,按照媒体融合业务流程,生产全媒体产品,发布在全媒体平台上;融通线上线下业务,积极打通相关业态。这类人才更多的是指一线采编播人才、运营人才和技术人才,越专业越好,越到基层越要专业化。

全媒体管理人才需要统筹管辖范围内资源,协调相关资源,落实安排人财物等生产力要素,用于全媒体产品与

服务的创意研发、生产流通、传播运营;参与上层咨询与决策,直接管理基层日常业务,并为业务进一步拓展与运行进行协同、配合与整合等。真正的全媒体人才恰恰是这个层次的,即中层管理和顶层设计,相当于中心制的主任或项目制的经理/项目总监,他们进行人财物的全媒体配置,才能解决资源的全媒体有效覆盖。

全媒体决策人才需要具有高维的互联网思维,能够统筹全局、纵观大局、把握大势;调度协同各种内部外部、网上网下资源,敏锐捕捉机遇;优化制度与流程,打通资源与平台,敢于创新,善于决策,因时而动,顺势而为,引领引导媒体融合发展与全媒体建设。媒体融合中"顶层设计"非常重要,需要顶层管理人员设置好组织机构、业务流程、决策体系和资源配置方式。

(2)全媒体人才分类

如果对全媒体人才进行分类,有以下几类人才是最缺的。

一是决策统筹类人才,相当于顶层类人才,就是台长、 总编辑层面的人才。

二是创意创造类人才,这里所说的创意不是一个业务产品的创意,而是 IP 层面的创意,IP 层面创意完以后如何落地到广播电视、手机、游戏和线下活动上。随着媒体融合 2.0 版的推进,在全媒体层面进行业态创意、产品设计和服务设计的人才的需求量、培养量会大幅度上升。

三是生产制作类人才,包括内容人才和技术人才。现 阶段,简单做音频、视频已经远远不够了,需要新业态的 4K/8K、3D、AR/VR/MR、直播、短视频、中长视频的内 容生产及技术实现,这些需要创意能力和思维能力做支撑, 这就涉及三维空间的构思、创作、视听和价值内涵如何嵌入。

四是运营维护类人才,包括项目策划与统筹、项目运营与管理。用互联网概念来讲就是项目经理,他需要做用户研究、市场洞察,根据全媒体集团和打造的 IP 造势来设计产业流程、产品系统,规划线上线下的运维。传统媒体不缺内容,但是非常缺乏运维人才。

中央明确提出"推动媒体融合向纵深发展",一定要抓体制机制改革和全面型人才培养这两个关键点。若体制机制改革成功持续推动,并将人才体系的培养发挥于实际之中,那未来的广电传媒甚至文化核心竞争力也将能够得以保障,未来的媒体融合也会更加成功。